



# 遂昌拓展“赶街村货”新模式“点绿成金”

记者 麻萌楠 通讯员 曹俊杰 余茜

连日来,位于四川省通江县的赶街村货通江店里人头攒动、热闹非凡,生意异常火爆。店铺门头,“村货直卖”四个大字格外醒目,走进店内,映入眼帘的是来自本地农户的生态产品——新鲜蔬菜、通江银耳、高山养殖的鸡鸭牛肉。

去年9月27日,赶街村货生态产品O2O体验店——赶街村货通江店开业,标志着起源于浙江遂昌的赶街村货开启走向连锁化经营的新路子。如今,赶街村货生态产品O2O体验店已在浙江遂昌、松阳、龙泉、龙游、四川通江、陕西周至、湖北郧阳等全国各地布局。九山半水半分田的遂昌,农村

人口居住极为分散,优质的山区农产品一直有“养在深闺人未识”的困扰。2013年,遂昌县在网络销售基础上,成立首家县域农村电子商务服务站,并逐渐形成了闻名全国的“赶街模式”。

如今,“赶街模式”已成为遂昌在农村电子商务领域的突破性创新和实践,也成为生态产品价值得以实现的重要途径。但赶街公司没有停下创新步伐,不断自我革新,助力生态产品价值高质量实现。

“赶街村货是赶街公司推出的农村电商全新理念,其未来价值丝毫不亚于公司在2013年创建的赶街农村电子商务服务站模式。”浙江赶街电子商务有限公司董事长潘东明介绍,早在2018年7月,赶街村

货生态产品O2O首家样板店在遂昌试水。仅半年多时间,赶街村货遂昌店的销售额就达到了300多万元,有600多位遂昌县中小农户通过赶街村货成功销售自产生态农产品,平均增收3000元以上。

“赶街村货是自己的一个梦想,它有三点特点,第一点是‘食当地,吃当季’,与很多电商平台将农产品卖往全国的逻辑不同,赶街村货重点关注新鲜生态农产品的本地流通问题;第二点是中小农户精准溯源,村货都会统一录入赶街的‘一户一码’系统,确保每款上架的生态农产品都可以精准追溯到是哪个村,哪个农户生产的,都是‘有身份证的产品’;第三点是通过‘O2O体验店+线上商城’的方式,以‘30分钟配送急速体验’满足消费者

需求。”潘东明说。

“赶街的服务模式经历了8年的探索和实践,2016年,我们正式启动从农村电商到乡村生活服务平台的战略转型,以县、乡、村三级合伙人作为核心载体,基于移动互联网平台,实现服务下乡、村货进城的双向服务链接。今年,赶街村货的成功复制拓展,便是此次战略转型、创新实践的成果。”潘东明说,2018年,赶街完成A轮融资,阿里巴巴、西投控股入股赶街,未来,赶街将继续用好“创新引领”这把金钥匙,致力于成为“中国农村电商的第一服务平台”,将“赶街”打造成为全国生态产品价值实现的标杆品牌。

## 高质量绿色发展在基层

# 以更加开放的工作理念 加快推进高质量绿色发展

### 吴晓东在丽水经济技术开发区、云和开展“三服务”

本报讯(记者 叶江)1月17日,市委副书记、市长吴晓东带领有关部门负责人先后赴丽水经济技术开发区、云和县部分企业开展“三服务”活动,为企业带去新春问候。他希望各企业在新的一年里再创佳绩,为全市经济社会发展再立新功。要求政府部门进一步深化“最多跑一次”改革,更加精准服务企业,帮助破解发展难题,确保实现“开门红”。

吴晓东先后走访了纳爱斯、华润三九益康、中广电器、高丽宝贝、浙江丹妮玩具等企业,每到一处,他都与企业负责人倾心交谈,倾听企业心声,详细了解企业近年来的生产经营情况和今年的发展目标,以及生产经营中需要政府部门帮助协调解决的问题。

吴晓东对企业在过去一年为我市经济社会发展所作的贡献表示感谢,希望企业积极应对挑战,坚持绿色发展,坚定发展信心,努力在创新中实现新的作为,为丽水生态工业经济发展作出更大贡献。

吴晓东要求,各地各部门

要对涉企政策进行全方位梳理,根据企业发展需求做好协调服务,切实帮助企业解决实际困难,为企业做大做强提供更加快捷、优质、高效的服务,推动全市工业经济持续健康发展。

就新一年的工作,吴晓东强调,各地各部门要全面落实党的十九届四中全会、省委十四届六次全会和中央、省委经济工作会议精神,按照市委统一部署,咬定目标不放松、只争朝夕抓落实,促进经济提质增效升级。要进一步强化担当、求是挺进、虚实就实,突破自我设限,创新运用好三把“金钥匙”,以更加开放的工作理念加快推进高质量绿色发展。同时,要守牢安全底线,压实安全责任,确保人民群众度过一个祥和、安定、欢乐的新年。

在走访中,各企业负责人纷纷表示,在新的一年里,将继续发挥好主动性和创造性,加快转型升级步伐,为地方经济社会发展多作贡献。在云和期间,吴晓东还就2020年《政府工作报告(征求意见稿)》向基层党员干部、人大代表、政协委员等征求意见和建议。

# 村晚成为文化大使 非遗讲述世界故事 国际友人相聚青田欢乐过大年



昨日,国际友人和华侨代表齐聚青田感受中国年。

记者 李倩 通讯员 张永益 摄

本报讯(记者 李倩)昨日,非遗过大年·2020年浙江“侨乡中国年”活动在侨乡青田启动。

活动以“非遗过大年”为主题,邀请了来自英国、西班牙、意大利、捷克、墨西哥等30多个国家的100多位国际友人和华侨代表齐聚青田,在欧陆风情中感受中国传统非遗文化魅力。浙江省近40个非物质文化遗产项目,以年货节和主题村晚的方式展现在舞台上,让当地民众和国际友人共享文化盛宴。

抽陀螺、踢毽子、丢沙包、滚铁环……活动现场,不少国际友人亲身体验民俗运动,感受浓浓年味。在景宁畲族彩带编织技艺、遂昌黄酒、

桐庐合村绣花鞋制作技艺、缙云剪纸等非遗项目体验区,国际友人们个个神情专注,认真聆听老师的讲解,在传承人手把手指导下,体验了传统工艺带来的成就感、愉悦感。

来自斯里兰卡的那亚克喜爱国画,也很享受这样的过年氛围。“我喜欢博大精深的中国文化,也喜欢中国人的友好。”那亚克告诉记者,这已经是她第二次参加“侨乡过大年”,每次回国都向家人和朋友宣传青田的传统文化。

活动期间,还举办了乡村民俗运动会、“国际村晚”、走古村赏民俗、吃年夜饭、猜灯谜等活动。

一天的体验活动结束后,暮色四合,热腾腾的年夜饭也上桌了,青田田鱼、麦饼、糖糕、蹄膀……一道道国际友人没尝过的传统美食,散发出浓郁的中国传统年味。

“我想和大家分享,我在青田多了一个师傅,今天还学了青田的篆刻,用毛笔字写了新年祝福,中国的春节太棒了!”来自西班牙的莫雷是个“中国迷”,不仅在青田过了中国年,还担任起青田的“代言人”,一系列体验活动让他很开心。

青田是华侨之乡,33万华侨遍布世界120多个国家和地区,在中外文化交流上有着得天独厚的优势。为进一步传承发扬中华优秀传统文化

和浙江地域特色文化,促进中外人文交流,增强文化自信,近年来,青田通过举办“侨乡中国年”系列活动吸引更多人“来青田、看世界”。今年的“侨乡中国年”吸引了海内外世界各地的游客1000多人,与当地百姓共度农历新年,亲历中国春节的美好时光。据了解,今年春节期间,青田将举办多场活动,浓墨重彩地向世界展示中华传统文化的魅力。

## 我们的节日

### 春节

# “乡村春晚”传递乡风文明新风尚

近日,2020年全国乡村春晚集中展示活动在古堰画乡启动,全国目光再次聚焦丽水乡村春晚,我市乡村春晚再次展现出了迷人的魅力。

对丽水人来说,乡村春晚不是一个陌生的词语,每到农历年底,许多乡镇都能拿出一台好戏来,一个小小的舞台,一个个村民自编的“草根节目”,一阵阵欢声笑语,构成了一台令人回味无穷的乡村春晚,在众乐乐中,无论是大人还是小孩,都以自己的方式表达对乡恋的感受,对美好生活的希冀,与此同时,新的乡风民俗和乡土文化也得到了传承。

从过去人们常说的年味越来越淡,年俗文化活动越来越少到现在人们赶着场子去看乡村春晚,一方面折射出了村民对精神文化食粮的需求,另一方面也折射出了乡村春晚在乡村中的文化地位。内容是身边事,演员是身边人……乡村春晚“接地气,有泥土味”带来的“聚人气,有人情味”,不仅能让村民在欣赏节目中触摸到美好生活的脉搏,对于凝聚人心、振奋精神,高效开展乡村治理也有很大的作用。

文化见证时代。乡村春晚从过去的简单娱乐模式,到当下融入更多的时代声音,彰显

了村民对于伟大时代的笃定。像“社会主义核心价值观”“中国梦”“美丽乡村”“红色文化”等宏观内容,在丽水乡村春晚中都能看到生动形象的演绎。2018年“侨乡中国年”正式落户青田,写春联、挂灯笼、舞鱼灯……“乡村春晚+侨乡文化”不仅唤起了海外华侨的思乡爱国之情,更打开了外国人了解中国传统文化的一扇窗户,搭建了一座连接世界的文化桥梁。从一台“月山春晚”到如今千村竞秀、遍地开花,我市乡村春晚从丽水走向全国,乃至走向世界,不断推动着中华传统文化走出去,向世界生动阐释文化自信,讲述时代故事。

“繁荣兴盛农村文化,焕发乡村文明新气象”是乡村振兴的重要内容。乡村春晚作为传承年俗文化,培育文明新风尚,涵养村民精神文明的一个载体,无疑是乡村振兴的重要抓手。因此,我们乐于看到有更多的乡村春晚在各地上演,有更多的人参与到乡村春晚中,唱响农业强、农村美、农民幸福的乡村振兴之歌,而社会也要形成更多合力,让这款群众自主品牌的文化大餐走得更远。

(郑委)



# 我市全域创成“省级园林城市”

本报讯(记者 蓝吴鹏 通讯员 麻安翔)日前,省住房和城乡建设厅公布了2019年省级园林城市名单,我市景宁畲族自治县被授牌命名为“省级园林城市”。这标志着,我市九县(市、区)全面完成“省级园林城市”创建工作。

近年来,我市始终遵循“绿水青山就是金山银山,对丽水来说尤为如此”重要嘱托,拉高建设标杆,抢抓历史机遇,充分发挥生态优势,坚定不移地深入推进新时代绿色发展和生态文明建设,全力推进省级园林城市、国家园林城市的创建工作,形成“起居院落里,游走山水间”的瓯江山水花园城市意境。

自2007年我市正式启动省级园林城市创建工作后,市本级、龙泉市、青田县、云和县、庆元县、缙云县、遂昌县和松阳

县先后成功创建省级园林城市。截至目前,市本级和龙泉市已成功创建国家园林城市。

根据《2019年浙江城市建设统计年鉴》相关数据,目前,我市建成区绿化覆盖面积4555.65公顷,建成区绿地面积3977.42公顷,建成区绿化覆盖率41.22%,建成区绿地率35.99%。其中市本级建成区绿化覆盖率达44.46%,建成区绿地率达38.91%。

“下一步,我们将继续以建设全国生态文明示范区和‘浙江大花园最美核心区’为总目标,做好各县(市、区)园林绿化主管部门监管指导工作,督促各地园林绿化建设管护朝着精细化管理目标不断努力,有序规范公园绿地管理,精心实施‘大花园’园林绿化建设目标,切实提高城区园林绿化景观效果。”市建设局城建处处长谢建伟说。

十多年来,龙泉安仁持续推进异地搬迁,万名村民乐享品质生活,一幅“美美与共”的现代版“丽水山居图”徐徐铺展——

# 此心安处是吾乡

记者 徐小骏 潘枫 通讯员 叶莉

一栋栋高楼宇整齐矗立,一条条宽敞街道贯通小区……新春佳节前夕,记者来到位于龙泉市安仁镇的安泰小区。只见小区内挂满彩旗和红灯笼,营造出浓厚的佳节氛围。

作为该镇五个异地搬迁安置小区之一,这里居住着从龙泉偏远山区、紧水滩库区周边村落等下山进城的数千居民。如今的他们,早已

从原来的单门独户转变为社区生活共同体。

漫漫“搬迁”路,安仁镇已经走过了十余年。

从2005年紧水滩库区农村困难群众异地搬迁工程被省政府作为省重点扶持项目列入“省长工程”,到近年来大力实施“大搬快聚富民安居”工程,按照政府引导、群众自愿原则,安仁镇一步步探索,一点一滴创新,实现了移民从“搬得出”“搬得下”到“稳得住”“富得起”的转变。集

镇人口也从当初的5000余人发展到如今的16000余人。

## 搬得出 搬得下

说起当初的搬迁,安泰小区居民谢根清记忆犹新,2007年以前,他一家子就居住在安仁镇紧水滩库区周边。“那时候从村里到镇上办事,坐船需要2个多小时。如果走陆路,还要绕远路,至少要花上三四个小时。”谢根清说,“如果能住得安稳,谁不愿搬迁?”

(下转第三版)

## 新春走基层